

难忘之旅

井陉段家楼

去年9月,我和老伴到井陉矿区游览了段家楼。

段家楼是北洋政府总理兼陆军总长段祺瑞于1913年兴建的一座具有欧式风格的建筑群,俗称段宅,又叫段氏公馆,现为段家楼景区。

我们走进段家楼青石围墙的正门,首先映入眼帘的是极富西洋风韵的“小姐楼”。从外观上看,“小姐楼”是双层罗马式建筑,一楼由五孔高大的弧形拱门组成,精巧别致,二楼四面回廊环抱,风韵高雅。漫步楼中,移步易景,美不胜收。段家楼内部墙体四周雕花墙裙和门套光彩夺目,站在窗前一看,由外向内依次是白色



段家楼

的百叶窗、纱窗和玻璃窗,隔音、透光、通风,里面的人可以看到外面,外面的人却看不到里面。最为奇特的是房间里陈列着的一面更衣镜,无论从哪个角度观看,都能显示照镜人的全身,我们反复实验果真如此,令人赞叹不已。

接着,我们来到总理办公大楼,这座建筑当年被称为“老爷楼”。楼体分为上下两层,楼内护栏玲珑别致,中间是拱形石门支撑的回廊,高大威严。现在这座楼已布置

成展室,展出当年使用过的木质冰箱、保险柜、沙发、桌椅等物品。

最后,我们顺着台阶而下,进入段家楼地道,观看了矿井内的井下老君堂和上下三层的段家楼地下工程防御系统,坚固的建造质量和良好的隐蔽性令人叹为观止。

游览段家楼,虽然见不到昔日的繁华与辉煌,但我为其设计科学,结构精巧,历经百年风雨却依然华丽精美而倾倒。石家庄 曹成群/文

行行摄摄

喀什老城



喀什老城位于新疆喀什市中心。老城内街巷纵横,建筑布局灵活多变,不少民居已有上百年的历史。

去年8月,我到喀什旅游时,拍下了这张照片。

石家庄 王金良/图文

最近我去哪儿了

邯郸山底村

抗日地道战遗址

何卫东(邢台):近日,我到邯郸山底村参观了抗日地道战遗址。

山底村抗日地道战遗址位于邯郸峰峰矿区西部的义井镇。走进山底村,沿着长城烽火台形状的大牌坊出发,走过写有“山底村抗日地道战遗址”的广场院,参观完展览室,我们在导游的带领下步入地道。地道内高1.6米,宽约0.8米,成年人须低头弯腰前行。顺着通道越往深处走感觉地势越低,忽然眼前有一个大的洞室出现,原来是作战指挥室。由于地道内没有灯光,需要打着手电筒照亮。在导游的引导下,我看到地道内各个转角处都留有枪眼、陷阱、暗洞,此外,还有防止敌人使用毒气的防毒门、迂回洞口、进出风口等。地道内四通八达,设计巧妙,洞洞相连,户户相通,不熟悉路线的人进入地道,感觉像进了迷宫。

据介绍,1942年,为了抗击日寇,山底村党支部组织百姓将宋朝时为抗击金军挖的“抗金洞”贯穿,连成了地道。当时由于大多数村民在附近煤矿做工,具备娴熟的巷道挖掘技术,仅用时一年,地道就全部完工,整个村子形成了机关密布、户户相通、街街相连的地下堡垒。

寻味

济宁托板豆腐

近日,我到山东济宁出差,品尝了济宁托板豆腐。

卖豆腐的师傅向我介绍了这道小吃的来历。相传明朝时,洛阳有个穷秀才进京赶考,到了济宁盘缠花光了,实在没有办法只能露宿街头。卖水豆腐的豆腐李见穷秀才实在可怜,想给他几块豆腐吃,可他身边没有盛饭的碗。豆腐李灵机一动,把挡豆腐的小木托板撤下来,把几块豆腐放上去用刀切碎给穷秀才吃。后来穷秀才考上了状元,他找到豆腐李,又用小托板儿吃了回豆腐。从此以后,“托板豆腐”便在济宁流传开来。

济宁传统托板豆腐的做



济宁托板豆腐

法很简单,用上等黄豆,经脱皮、水泡,磨成汁,再用布滤出豆浆,倒入锅中烧开,加卤水精心点制而成。成品托板豆腐,看起来比平常吃的豆腐要嫩一些,但比豆腐脑要紧实。

我品尝了托板豆腐,只感觉豆腐滑嫩爽口,口感细腻,吃后满口生香。山东 卜庆萍/文